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化  学  试  题

	考生须知
	1．本试题共四个大题，满分80分。考试时间60分钟。

2．试题中所有答案填涂、书写在答题卡上。在试卷上作答无效。

3．认真填写学校、姓名和报名号。

4．试题中有关计算的最后结果，均保留一位小数。


　　可能用到的相对原子质量：H—1   C—12  N—14    O—16    Na—23    Mg—24

　　Cl—35.5
 Ca—40  Fe—56    Cu—64

　　一、选择题（下列各题只有一个选项符合题意，每小题2分，共32分）

　　1．下列变化中，属于化学变化的是

　　　　（A）酒精挥发    



（B）矿石粉碎 

　　　　（C）冰雪融化    



（D）白磷自燃

　　2．下列物质中，属于混合物的是

　　　　（A）空气    
（B）石墨   
（C）水银    
（D）胆矾

　　3．下列物质中，属于盐的是

　　　　（A）H2SO4    
（B）CaCO3    
（C）NaOH    
（D）HgO

　　4．电解水的实验证明，水是由

　　　　（A）氢气和氧气组成   


（B）氢分子和氧分子构成

　　　　（C）氢元素和氧元素组成    

（D）氢分子和氧原子构成

　　5．下列关于分子和原子的说法中，不正确的是

　　　　（A）分子、原子都在不停地运动 

　　　　（B）分子、原子都是构成物质的微粒

　　　　（C）原子是不能再分的最小微粒 

　　　　（D）分子是保持物质化学性质的最小微粒

　　6．下列物质在氧气中燃烧，能产生明亮的蓝紫色火焰的是

　　　　（A）红磷    
（B）硫粉    
（C）铁丝    
（D）氢气

　　7．下列物质中，不能与稀硫酸反应的是

　　　　（A）Cu    





（B）CuO  

　　　（C）Cu（OH）2   



（D）Na2CO3
　　8．铁是一种应用广泛的金属，下列有关铁的说法中，正确的是

　　　　（A）铁丝在氧气中燃烧生成氧化铁 

　　　　（B）铁在干燥的空气中容易生锈

　　　　（C）铁是地壳里含量最多的金属元素 

　　　　（D）用铁锅炒菜可使食物中增加微量铁元素

　　9．地球上可以直接利用的淡水不足总水量的1%，节约用水、保护水资源是每个公民应尽的义务。下列做法中，不正确的是

　　　　（A）北京市政府给每户居民发放节水龙头

　　　　（B）用喷灌、滴灌的方法浇灌园林或农田

　　　　（C）将工业废水处理达标后排放

　　　　（D）将生活污水任意排放

　　10．“西气东输”是我国西部大开发中的一项重点工程，输送的是当今世界上最重要的一种气体化石燃料，该气体的主要成分是

　　　　（A）氢气    




（B）一氧化碳 

　　　　（C）甲烷    




（D）二氧化碳

　　11．遇到下列情况，采取的措施正确的是

　　　　（A）浓硫酸不慎滴在手上，立即用大量水冲洗

　　　　（B）酒精灯不慎打翻起火，立即用水浇灭

　　　　（C）炒菜时油锅着火，立即盖上锅盖

　　　　（D）发现家中天然气泄漏，立即打开抽油烟机

　　12．粗盐提纯的实验中，主要操作顺序正确的是

　　　　（A）过滤、溶解、蒸发    

（B）溶解、蒸发、过滤

　　　　（C）蒸发、溶解、过滤    

（D）溶解、过滤、蒸发

　　13．下列物质溶于水，所得溶液的pH大于7的是

　　　　（A）干冰    
（B）生石灰    
（C）食醋    
（D）食盐

　　14．把铁粉、锌粉放入硝酸银和硝酸铜的混合溶液中，充分反应后过滤，滤出的金属中一定含有

　　　　（A）Fe    

（B）Cu    

（C）Ag    

（D）Cu和Ag

15．下列物质中，分别与AgNO3、CuSO4、K2CO3三种溶液混合时，均有白色沉淀生成的是

　　　　（A）盐酸    




（B）硝酸钙溶液

　　　　（C）氢氧化钠溶液    


（D）氯化钡溶液

　　16．将氯化钾、氯化铁和硫酸钡的固体混合物逐一分离，应选用的一组试剂是

　　
（A）水、硝酸银溶液、稀硝酸    
（B）水、氢氧化钠溶液

　　
（C）水、氢氧化钾溶液、盐酸    
（D）水、氢氧化钾溶液

　　二、填空题（每空1分，共26分） 

　　17．用化学符号表示：3个氧分子__________，2个铝原子__________，1个钠离子__________。

　　18．某元素的原子结构示意图为[image: image1.png]A\
7])



，其原子核内的质子数为__________，该元素属于__________元素（填“金属”或“非金属”）。

　　19．二氧化氮是大气污染物之一。通常状况下，它是一种有刺激性气味的红棕色气体，这里描述的是二氧化氮的__________性质（填“物理”或“化学）。

　　20．吸毒严重危害人体健康与社会安宁，是世界的一大公害。“摇头丸”是国家严禁的一种毒品，化学式为C9H13N，它由__________种元素组成，其相对分子质量为__________。

　　21．氨是生产氮肥的原料，氨水也可直接做氮肥使用。氨（NH3）中，氮元素的化合价为__________。

　　22．现有盐酸、熟石灰、烧碱、食盐四种物质，其中能用于金属除锈的是__________，能用于改良酸性土壤的是__________。

　　23．为了延长白炽灯的使用寿命，灯泡里放有极少量的红磷做脱氧剂，其作用的化学方程式为__________，反应的基本类型是__________。

　　24．二氧化碳是常用的灭火剂，但金属镁着火却不能用二氧化碳扑灭，因为镁能在二氧化碳中继续燃烧，生成黑色和白色两种固体粉末。写出该反应的化学方程式_______________。

　　25．检验长期敞口放置的氢氧化钠溶液是否变质，可选用的试剂是__________，如果变质了，请选择适宜试剂除去杂质，其化学方程式为__________。

　　26．下图是固体A的溶解度曲线，请回答：

[image: image2.png]



　　 （1）t℃时，A的饱和溶液中溶质的质量分数为__________。 

　　 （2）若将上述饱和溶液转化为不饱和溶液，可采用的方法有____________________。

　　27．汽车、电动车一般要使用铅酸蓄电池。某铅酸蓄电池用的酸溶液是溶质质量分数为28%的稀硫酸，若用几溶质质量分数为98%的浓硫酸（密度为1.84g/cm3）配制该稀硫酸时，需要蒸馏水（密度为1g／cm3） __________L，配得稀硫酸的质量为__________kg。

　　28．有一种混合气体，可能由H2、CO、CO2和HCl中的一种或几种组成，将此混合气体通入澄清的石灰水中，未见浑浊，但气体总体积明显减小；再将剩余的气体在氧气中燃烧，燃烧产物不能使无水硫酸铜变蓝。则原混合气体中一定含有__________，可能含有__________。

　　29．A、B、C、D、E、F分别为酸、碱、盐中的6种物质，它们都易溶于水，且有如下图所示的转化关系。已知G是一种难溶于稀硝酸的白色沉淀。

　　（1）试推断B、E、C的化学式：B__________，E__________，C__________。

　　（2）写出A与D反应的化学方程式：______________________________。
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　　三、实验题（每空1分，共14分）

　　30．根据下面的实验装置图回答问题：

[image: image4.png]



　　



装置A



装置B


装置C

　　（1）写出图中标有字母的仪器名称：a__________，b__________，c__________。 

　　（2）实验室制取氧气应选用的装置是（填装置序号，下面） __________，制取氢气应选用的装置是__________，制取二氧化碳应选用的装置是__________；检验二氧化碳是否收集满时，应将__________放在集气瓶口。

　　（3）用氯酸钾和二氧化锰制取氧气的化学方程式为__________，实验室制取氢气最适宜的一组药品为____________________。

　　31．某同学用左图所示的装置验证质量守恒定律时，将锥形瓶倾斜，使稀盐酸与大理石接触，待充分反应后，发现天平指针指向__________ （填“a方向”、“b方向”或“0”），其原因是__________。

[image: image5.png]



　　32．现有含杂质的氧化铁样品（杂质不参加反应），为了测定该样品中氧化铁的质量分数，某同学称取该样品10g，并用右图所示的装置进行实验，得到如下两组数据：

	
	反应前
	氧化铁安全反应后

	A组
	玻璃管和氧化铁样品的质量43.7g
	玻璃管和固体物质的质量41.3g

	B组
	烧杯和澄清石灰水的质量180g
	烧杯和烧杯中物质的质量186.2%
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　　试回答：

　　（1）你认为，应当选择__________组的实验数据来计算样品中氧化铁的质量分数，计算的结果为__________。

　　（2）这位同学所用实验装置的不足之处是__________。

　　四、计算题（每小题4分，共8分）

　　33．用氢气还原氧化铜，当4g氧化铜完全被还原时，求参加反应的氢气的质量。
　　

　　

　　

　34．将20g不纯的氯化镁样品（杂质不溶于水，也不参加反应）跟一定量的氢氧化钠溶液恰好完全反应，得到溶质质量分数为10％的溶液234g。求：

　　（1）样品中氯化镁的质量；

　　（2）加入的氢氧化钠溶液中溶质的质量分数。
　　

　　

　　

　　

　　答案：

　　一、选择题（每小题2分，共32分）

　　1. D

2. A

3. B

4. C

5.C

6. B

7. A

8. D

　　9. D

10. C
11.C

12. D
13. B
14. C
15. D
16. C

　　二、填空题（每空1分，共26分）

　　17. 3O2

2Al

Na+

18. 17  非金属
19. 物理

20. 3
135

　　21. –3价

22. 盐酸

熟石灰

23. 4P+5O2
[image: image7.png]


2P2O5

化使反应

　　24. 2Mg＋CO2
[image: image8.png]


2MgO＋C
　　25．盐酸（常见的酸，含Ca2+、Ba2+的可溶性的盐碱均可）

　　    Na2CO3＋Ca(OH)2
[image: image9.png]


CaCO3↓＋2NaOH

　　或Na2CO3＋Ba(OH)2
[image: image10.png]


BaCO3↓＋2NaOH
　　26.（1）44.4%
（2）升温、加水（或加不饱和溶液）

　　27. 4.6
6.4（或6.44）

28. CO、HCl

CO2
　　29.（分析）
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　　    （1）Ba(OH)2
H2SO4
BaSO4
　　    （2）BaCl2＋Na2SO4→BaSO4↓＋2NaCl

　　    （合理、正确得分）

　　三、实验题（每空1分，共14分）

　　30．（1）试管
酒精灯
长颈漏斗

　　   （2）A
C
B
燃着的木条

　　   （3）2KClO3
[image: image12.png]MnO,



2KCl＋3O2↑

锌和稀硫酸

　　31．b方向
气球胀大，所受空气浮力增大

　　

　32．（1）A
80%　　   （2）缺少尾气处理装置

　　四、计算题（每小题4分，共8分）

　　33．解：设参加反应的氢气的质量为x

　　        CuO＋H2
[image: image13.png]


Cu＋H2O………………………………………………1分
　　

80
  2………………………………………………………………1分
　　

4g
  x………………………………………………………………1分
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　　答：参加反应的氢气的质量为0.1g。

　　34．解1：设样品中氯化镁的质量为x，消耗氢氧化钠的质量为y

　　       MgCl2＋2NaOH
[image: image17.png]


Mg(OH)2↓＋2NaCl
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加入的氢氧化钠溶液中溶质的质量分数为：
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解2：设生成氢氧化镁的质量为z
　　

  MgCl2＋2NaOH
[image: image21.png]


Mg(OH)2↓＋2NaCl
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（x、y的解法同上）……………………………………………………2分

　　

z＝
[image: image22.wmf]117

%

10

234

58

´

´

g

＝11.6g

　　

加入的氢氧化风俗溶液中溶质的质量分数为：
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答：氯化镁的质量为19g，氢氧化钠溶液中溶质的质量分数为7.1%。

　　
（其它解法正确得分）
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